

喜悅山水社服務處成立

編按：不知大家有沒有注意到，這陣子旗山復新街上（中油加油站對面）有一間店面改了招牌，「旗美社大」四個字大大的印在看板上，好不顯眼，仔細一看，原來是喜悅山水社成立了一間服務處！素有「天下第一社」之稱的喜悅山水社是社大第一個成立的自主性社團，七年來，這群愛好旗美地區文史的學員，累積了豐富的導覽經驗、參與公部門與社區活動、協助災後重建等，獲得了許多機關單位的好評，更獲得99年度全國社區大學優質課程特優的榮譽。從社團推動到現在的服務處成立，這一路走來的心路歷程，資深學員淑貴姐決定應邀投稿校刊，並期待服務處能多與社大其他班級結合，讓社大多了一個可以辦活動、作品展售與招生宣傳的空間。

文 | 林淑貴（旗美社大「喜悅山水社」社長）

日前社大專員晉維來訪，聊起喜悅山水社夥伴在今年的宋江陣嘉年華活動中受「民間信仰班」陳聰賢老師徵召下臨危授命，擔任免費文史導覽之任務。夥伴們展現出豐富的導覽專業與團隊精神，深獲市政府及主辦單位肯定。興起我一連串社團蛻變的思緒，投稿至校刊，介紹這些年喜悅山水社夥伴們，深入地方經營之點滴，真的很棒！

記得在95年底，當時我擔任社大學務委員召集人，與社大主秘梅屏討論到學員在開課時遇到的一些瓶頸，梅屏提議可以成立自主性社團來運作，又因「旗山走透透導覽課程」更改開課方式，在社大的指導與協助下，透過正常程序，以旗山解說班學員為班底，徵召十位發起人，於95年12月30日舉辦自主性社團籌備會，並於96年1月06日在旗山文化園區，正式掛牌成立社大第一個自主性社團：喜悅山水社，推選王蓉征擔任社長之職。

我們這群愛好旗美地區文史工作的同學，一致認為導覽是一種使命，以推動在地人文生態的調查與導覽、維護在地文化資產、社區所需之教育課程，來當社團的宗旨。社團成立至今除安排課程之外也配合參與地方行政單位及社區一些活動，均獲得迴響與肯定。

成立社團之前，94年社大的內門解說班課程學員，在林忠安老師率領與推動下，參加內門宋江陣免費導覽公車導覽任務，開啟了地方導覽解說風氣，當時在內門宋江陣活動期間，媒體競相報導盛況空前，可以用轟動武林驚動萬教來形容。也相對帶動十餘年來內門宋江陣活動中不可缺少之環扣，林忠安老師的大力推動功不可沒。

參與內門宋江陣導覽，幾年下來喜悅山水社夥伴累積很好的解說技巧基礎，因不間斷的學習，更投入各領域的實務操作，除一年一度的內門宋江陣活動，96年開始至101年每年受邀參與旗山區公所社區總體營造、社區解說員培訓、旗山香蕉文化節活動、春節期間免費導覽環鎮公車、鎮長茶棧、踩街等。

100年2月社長改選，我非常榮幸當選第二任社長之職，當選後首要工作目標是要提升社團品質，和高旗職訓中心及與CPC的合作關係，輔導培訓想從事導覽工作學員。旗山老街商圈促進會從去年7月開始，邀請社團常態性(每週六、日下午三時)在小火車站做老街導覽服務，深獲遊客肯定與讚揚。

社團一路走來，在導覽的領域中從生澀到專業，辛苦中找尋喜樂。在旗山老街(中油加油站對面)有自己社團的服務處，這些年來社大給我們支持及鼓勵，我們新的思維是要如何結合社大其他課程，讓這些在社大學習的其他課程，有實際推展的空間與上課場地，很想邀請木工班與油畫班的同學，有空來我們服務處瞧一瞧，您可以將社大學習的成果到此處展現出來。空間設計呈



上圖 | 喜悅山水社服務處就在旗山老街裡的中油加油站對面。
下圖 | 由林忠安老師(第二排左一)帶領的內門解說班參與2006宋江陣嘉年華的導覽服務。本文作者為前排左一。

現出來後，其他課程想要佈展，透過喜悅夥伴在老街導覽時的介紹，將遊客帶到會館參觀與購買，這種結合會讓在社大開的課程生動與活絡起來，另外結合社區農特產與文創商品的展售，行銷網絡會因此打開，這才是設立旗美社大真正涵意與功能所在，這種構思是否可行，也是社團往後努力的目標。

學員同心協力打造木工教室

文 | 劉津君（旗美社大總務專員）

旗美社大木工班，現今已邁入第四個學期。起初設立木工班，即是希望能打造一個社區的木工教室，期待班級能與社區結合，為社區創作出充滿創意的公共休閒空間。

社大一直以來都沒有自己的教室空間，幸虧總能在社區中找到貴人相助，願意提供社大上課的場地。然而，因木工教室在使用上有諸多的限制，例如：重機具必須長期置放、通風要良好、要不怕吵、不怕髒、大量用電……等等，讓我們在短短四學期就換了三次木工教室。

第一學期我們在美濃農會廣興分部二樓上課，因為是室內的空間，又只有單邊窗戶，通風不甚良好；後來透過學員幫忙，在附近找到了不錯的場地，第二學期，我們便搬了過去；一年後，現今場地的主人—旗山靜心瑜珈班的何欽年大哥—在聽說了我們的需求之後，大方地將自家

磁磚工廠的倉庫無償借給我們使用，終於，在第四學期，我們找到了我們夢想中的木工教室（位於吉洋國小附近）。

吉洋木工教室，原為香蕉集散場，在我們搬入之前，除了堆放磁磚，並無其他用途，建物外被雜木包圍，僅留下搬運磁磚的通道。一般人也許心中會有疑問：「這裡要怎麼當木工教室？」，但我們幾乎是在第一時間，就決定了「就是這裡！」，因為我們是木工班，可以自己打造屬於我們的木工教室。

每一次木工班的「搬家」，真可謂「勞民傷財」，這一次除了要搬運大量的重機具，我們還必須先將新場地整理成「教室」的樣子。幸虧幾位熱心的學員共同參與，女生負責掃地及簡單的搬運，男生則負責較為粗重的工作，其中最為艱鉅的任務，即是拆除原來的「香蕉清洗池」，因為只有簡單的機器，整座水池幾乎是靠著人力，拿著大鐵鎚慢慢拆除。直到開學前夕，王文明老



師從甲仙帶著他的工作隊，花了一整天的時間，總算把所有的機器就定位，教室也總算有了教室的樣子。

木工教室有了「新家」，真的要感謝許多人的幫忙。感謝提供場地的何欽年大哥夫妻，感謝動作俐落的學員們—邱和妹、鄭秀女、劉昱彰，感謝打水池打到手軟的班代—鍾義和大哥，當然也要感謝最高總指揮—王文明老師…要感謝的人太多，無法一一細數，但我們會永遠銘記在心。謝謝大家願意陪我們一起創造，終有一天，我們一定可以打造出屬於我們的超級木工班！